

CNT

ORGANO DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO

Año VII Número 1.094 Madrid, lunes, 19 de diciembre de 1938

Sigamos en España defendiendo los intereses del pueblo

Conforme se va acercando la fecha en que tiene que efectuarse la visita a Roma de Chamberlain y Halifax, toman mayor incremento los comentarios y las conjeturas de la Prensa extranjera. Puede decirse que la situación es, poco más o menos, la misma que la que existía en vísperas del viaje a París de los mismos personajes británicos. Nadie sabía entonces a ciencia cierta qué iba a ser objeto de las conversaciones; pero, en cambio, los diarios no cesaban de hablar sobre las mismas y de hacer toda suerte de conjeturas. Tampoco ahora sabe nada de un modo positivo cuáles van a ser las cuestiones que examinarán Chamberlain y Halifax con Mussolini y su yerno, el conde Ciano. Pero también ahora la fantasía se desata en cálculos y suposiciones. En noviembre se decía que el problema español iba a ser el principal tema de las conversaciones franco-británicas. Se atribuyó a Chamberlain el papel de procurador de las pretensiones francesas y a Daladier se le dio el de la oposición. Como quiera que fuera, lo cierto es que de la entrevista de París no resultó nada en claro y los diarios franceses apuntaron un tanto en favor de su Gobierno por haberse mantenido irreductible en la posición de negativa sistemática a una concesión que está en pugna con el Derecho.

En estos instantes se está formando un ambiente de expectación tan denso como el de entonces. Se parte del mismo supuesto; es decir, que en la Conferencia de Roma va a ser abordado el problema de la beligerancia, y los periódicos suponen que sobre este punto no ha variado la posición adoptada en París por los Gobiernos de Inglaterra y de Francia. Si esto es así, razón le sobra al "Manchester Guardian" para aconsejar a Chamberlain que desista de su viaje. Existen fundamentos serios para creer que Mussolini coloca esta cuestión de la beligerancia en el primer plano, y mientras no quede resuelta no podrán obtenerse soluciones a las demás que puedan existir y que sean de interés para Inglaterra y para Francia. Por lo tanto, si Chamberlain no puede llevar a Roma la seguridad de que ni él ni Daladier ponen obstáculos a la pretensión italiana, el viaje será un rotundo fracaso y no conseguirá otra cosa que agriar el ambiente internacional.

¿Qué es, entonces, lo que puede mover al primer ministro británico a insistir en su entrevista con Mussolini? ¿Acaso intenta convencer al "duce" de que es conveniente que desista de sus pretensiones, aunque sólo sea por cierto tiempo? No es de creer, porque ya debe estar convencido Chamberlain de que a los Estados totalitarios no se les calma ni se les apacigua con palabras ni con promesas. La lección de Checoslovaquia no deja lugar a dudas. Las intenciones del Gobierno inglés se estrecharon frente a la terquedad del despotismo "nazi". Este estaba decidido a extender su zarpa, y al fin Cham-

berlain tuvo que ceder, obligando a traicionar compromisos que debieron ser sagrados para el Gobierno de Francia. No esperamos mayor cordura por parte de Mussolini. Si es cierto que éste está reuelto a que la concesión de los derechos de beligerancia sea un hecho, no admitirá ninguna clase de dilaciones ni de esperanzas. Se situará en el mismo punto de intransigencia que su colega el "Führer". La agitación que ha provocado repentinamente en torno a problemas irredentistas puramente románticos, prueba que ha escogido el camino de la violencia para conseguir lo que busca.

Si Chamberlain va a Roma bien pettechado de flemas para excusarse con la oposición de Francia y con la irritabilidad que produce en amplias zonas de la opinión británica la concesión de unos derechos sin haber cumplido sustancialmente los compromisos que contiene el plan británico adoptado por el Comité de "no intervención", Mussolini esgrimirá los argumentos de que tampoco se puede excusar la irredentibilidad de la opinión italiana por una negativa sistemática a una concesión que, en el concepto italiano, en nada perjudica a los intereses vitales de las grandes Potencias.

Con algo más que flemas tendrá que ir a Roma Chamberlain. Las repetidas conferencias que el embajador inglés en Roma viene celebrando con el ministro de Negocios Extranjeros fascista, han debido ilustrar suficientemente al jefe del Gobierno inglés acerca del estado de espíritu en que se encuentra Mussolini. Por eso a nosotros nos llena de alarma que Chamberlain siga creyendo necesario su desplazamiento. Algo habrá entre cortinas, como algo hubo también en la Conferencia de París, que tendrá mayor importancia para Inglaterra que la cuestión de la beligerancia. El "Manchester Guardian" afirma que ésta no puede concederse mientras sea respetado el plan inglés o no sea disuelto el Comité de "no intervención". De modo que en el terreno de las posibilidades puede admitirse, bien se abandone el plan inglés, o que sea disuelto el Comité de "no intervención". Lo que falta por averiguarse es si al capitalismo franco-británico le importa o no sostener al uno o al otro en un trance en el que pueden peligrar las corrientes amistosas iniciadas entre las Potencias democráticas occidentales y los Estados totalitarios. Ya hemos visto de sobra que el capitalismo le tienen sin cuidado los compromisos y que únicamente le preocupan sus intereses. En la medida que estos intereses se vean o no comprometidos en la cuestión de la beligerancia, podemos esperar que ésta sea reconocida o negada. Para nosotros no es cuestión baladí, pero tampoco es de capital importancia. El pueblo español ha aprendido ya a no esperar nada de los Gobiernos capitalistas. Cada desengaño sólo ha servido para reafirmar su voluntad de lucha y de sacrificio.

La bestia «nazi» acusa a los mejicanos de ser una raza inferior Y en Méjico le contestan adecuadamente

En una revista mexicana — "Mancunidades" — encontramos una curiosa página, que nos complacemos en reproducir, ya que nuestros lectores como prueba, una vez más, hasta dónde llega la vesania "nazi" en su afán de predominio y en su furia persecutoria.

Cuanto nosotros pudiéramos decir, lo ha escrito, en vibrante y aguda prosa, un periodista mejicano, en el artículo que se incluye en esta información. Su prosa tiene una altivez española, en la que percibimos el latido de la sangre de nuestra raza, y por eso la hacemos nuestra.

El régimen nazi alemán, en el colmo de su ridícula petulancia, acaba de declararnos a los mexicanos raza inferior, como consecuencia del gravísimo delito cometido por un pobre edibido alemán al casarse con una mujer mexicana.

Esto se desprende del texto del siguiente documento, que en copia fotostática ha publicado en estos días la Liga Pro Cultura Alemana en México, suscrito por el Departamento Jurídico del Partido Nacionalista de Trabajadores de Alemania, que dice:

"Acuerdo: Ascendencia aria de su mujer y de sus hijos. Acuso recibo de su escrito del 3 de... A base de los datos proporcionados por usted no puedo decidir, sin más averiguación, si su mujer es de sangre española pura; con ello sería aria. Pero, en general, cabe la suposición de que las familias hispano-mexicanas en alguna época se mezclaron con la raza indígena no aria. Por lo tanto, es necesario que su esposa se declare dispuesta a suministrar la documentación que prueba que no existen en su familia mezclas de sangre india o, cuando menos, que no ha habido tales mezclas desde el año de 1800.

Envío a usted adjunto un cuestionario, como lo exige el perito en investigaciones raciales del ministerio del Interior como base para un peritaje sobre el origen ario. Sería necesario comprobar cada una de las declaraciones en este cuestionario mediante fotografías o certificados cíviles (certificados de nacimiento y de matrimonio).

Recomendaría a usted llevar a cabo personalmente ciertas investigaciones, o bien encargárselas a su esposa, ya que, desgraciadamente, una intervención de las autoridades alemanas no puede ser considerada.

Hell Hitler! Por: (Firmado) Dr. Coulon. (Al calce, un sello que dice: "Partido Nacionalista Alemán de Trabajadores. Sección Extranjera.")

El infrascrito, J. Mauricio Carranza, perito traductor de la Administración de Justicia del Distrito Federal, CERTIFICA: Que el escrito precedente es una traducción fiel y exacta de un documento original que va anexo, redactado en idioma ALEMÁN.

Y para los usos legales que a la persona interesada convengan, extiende la presente certificación en la ciudad de México, a los veintidós días del mes de septiembre de mil novecientos treinta y ocho.—J. M. Carranza."

Por este hecho, aquel pobre hombre tuvo que abandonar Alemania, con su esposa y sus hijos, para buscar el pan en tierras extrañas, pues además de haber sido expulsado de su empleo, sufrió una serie de vejaciones de parte de las autoridades "nazi", ya que conforme a las leyes de Hitler, ningún alemán puede contraer matrimonio con mujer que

El "duce" se muestra muy moderado en un discurso que acaba de pronunciar ante sus secuaces

Pero no hay que hacerse ilusiones sobre la moderación del fascismo, que sólo espera el momento para atacar

LA PIRATERIA FAS. CISTA. ROMA, 18.—Ha fundado en este puerto el cargo suco "Terra". Su comandante ha declarado que poco después de salir del puerto de Messina, fué detenido por un crucero rebelde español, que lo condujo a Palma de Mallorca. Los rebeldes no permitieron al conde suco subir a bordo hasta tres días después de la llegada. Una vez registrado el barco, fué dejado en libertad.—Fabra.

CIANO, A BUDAPEST. ROMA, 18.—El conde Ciano ha salido esta mañana para Budapest, donde se entrevistará con el jefe del Gobierno húngaro y otros hombres públicos, para tratar sobre la política interior y exterior de Hungría.—Fabra.

LLEGAN A PERPIÑAN 257 LICENCIADOS DE LAS BRIGADAS INTERNACIONALES. PERPIÑAN, 18.—Han llegado, procedentes de Cerbere, 257 licenciados de las Brigadas Internacionales republicanas españolas, entre los cuales figuran 100 franceses, 62 ingleses, 31 americanos, 17 suecos, 14 belgas, 10 holandeses, seis daneses y un luxemburgués. Esta noche continuarán su viaje a París, desde donde seguirán a sus países respectivos.—Fabra.

ACTO DE TERRORISMO EN ANGERINE. PONTIVI, 18.—A las cuatro de la madrugada del sábado, una fuerte explosión ha destruido el monumento de la Federación británica, emplazado en Angerine. Los efectos de la explosión han causado destrozos en los edificios cercanos, la mayoría de los cuales quedaron sin cristales.

Se cree que el acto es obra de elementos autonomistas, como protesta por haber sido condenados por los Tribunales de Rennes dos dirigentes del movimiento autónomo bretón.—Fabra.

LOS PLANES DEL VICEPRESIDENTE DEL CON. SEJO DE CHECOSLOVAQUIA. BRATISLAVA, 18.—El vicepresidente del Consejo de Checoslovaquia ha declarado que tiene que cumplir dos misiones en Praga. La primera es intervenir en los asuntos interiores de Checoslovaquia, y la segunda, laborar en su política exterior. Añadió que estimaba necesario denunciar el Pacto con los soviets y renunciar a toda alianza ideológica, como las que acarrearán la detrota de la primera República. Afirma que hay que concertar primeramente Tratados con los Estados vecinos y esperar a más tarde para negociar con países más lejanos.—Fabra.

EL PARTIDO POPULISTA TRIUNFA EN LAS ELECCIONES. BRATISLAVA, 18.—Se ha celebrado en Estovaguia las elecciones para la Dieta autónoma. Un comunicado oficial anuncia que, según los resultados conocidos hasta ahora, el Partido Populista

eslovaco ha conseguido el noventa por ciento de los votos emitidos. No se han producido incidentes.—Fabra.

SE ESTUDIA EL PROYECTO DE SOLIDARIDAD CONTINENTAL. LIMA, 18.—El sábado por la noche se reunieron los jefes de las delegaciones del Brasil, Argentina, Uruguay, Bolivia, Colombia, Chile, Méjico, Perú y Estados Unidos, para examinar el proyecto de solidaridad continental, habiendo designado una ponencia para que redacta un informe sobre el mismo y señalar la fecha para una nueva reunión.—Fabra.

LOS FINES DE LA CONFERENCIA PANAMERICANA. LIMA, 18.—El ex candidato a la Presidencia de los Estados Unidos, London, ha pronunciado una alocución por "radio", dirigida a todos los pueblos americanos, manifestando que los fines de la Conferencia panamericana actual no se limitarán sólo a la defensa de la Paz, sino también a la defensa de la Democracia, atacada

por el fascismo, el hitlerismo y el extremismo. El orador rindió un homenaje al secretario de Estado, Hull, "quien —dijo— ha sabido captarse la confianza de los pueblos americanos, los cuales se unirán a uno solo en el caso de una agresión exterior". Terminó asegurando que todos los americanos están conformes con las doctrinas de Monroe.—Fabra.

FRACASA UN MOVIMIENTO FASCISTA. SAN ANTONIO DE TEJAS, 10. Noticias de la frontera dicen que ha fracasado un movimiento promovido por la Organización fascista "Camisas Doradas", habiendo resultado muertas treinta personas.—Fabra.

LA PRENSA FRANCESA COMENTA UN DISCURSO DEL "DUCE". PARIS, 19.—La Prensa comenta el discurso de ayer con motivo de la inauguración de Carbona, de Mussolini. Este no aludió a las reivindicaciones italianas. El corresponsal en Roma del "Figaro", subraya el contraste entre el

LOS PROBLEMAS DE LA RETAGUARDIA

Una mala administración asistió al Imperio alemán en la Gran Guerra

"Es ocioso, por demasiado sabido y porque es de sentido común, que volvamos sobre la afirmación de que nada o de poco vale la destreza, la capacidad combativa y la fuerza de un ejército si tras él no hay una retaguardia asegurada, sólida, fuerte, bien atendida, de moral inmejorable, que, porque sea así, trabaje con denuedo en favor de los frentes y anime a éstos en la pelea. Suicidio sería quien pretendiera establecer separaciones entre los intereses del frente y los de la retaguardia. Los problemas, a excepción de las particularidades especiales, son idénticos. Si problema de abastecimiento puede surgir en vanguardia, indefectiblemente, y como una lógica consecuencia, se produce en la retaguardia. Si hay escasez, se siente por igual en ambas. De que es así es cla-

ra prueba el hecho de que el Gobierno haya resuelto centralizar la distribución de las subsistencias por medio de un mando único, encargado de dirigir y coordinar problema tan fundamental en el orden civil y en el orden militar. Y esto no es sólo en nuestra guerra. En todas. Absolutamente en todas. Recuérdese de nuevo—porque el recuerdo sí que no es aquí ocioso, en cuanto permite perseverar en la labor—cuáles fueron las causas que fundamentalmente determinaron el derrumbamiento de Alemania durante la gran guerra. Pues que un desplome de la retaguardia repercutió en los frentes; que una mala economía, una mala administración de ella fué asistiendo poco a poco al Imperio alemán, y no valió frente a ello la fuerza de su Ejército ni su capaci-

dad, que le habían llevado a las puertas de París y a tantos otros hechos victoriosos. En nuestra guerra, para fortuna de nuestras armas, no se ha olvidado tal necesidad, ni se ha omitido en ningún momento llegar a la vanguardia a la retaguardia, y viceversa. Esta preocupación jamás ha escapado a nuestros Mandos, y de ello es ejemplo elocuente nuestro coronel jefe. En un jefe de ejército ha de dominar esta preocupación. Nuestro coronel sabe que la garantía y la solidez de su Ejército dependen de las circunstancias, condiciones y situación de la retaguardia. Y de ahí que, con entusiasmo y diligencia ejemplares, se haya consagrado, desde el momento que tomó posesión de la Jefatura del Centro, a situar en plano preminente de sus preocupaciones el de la situación de la retaguardia. No sólo por sentimental manifestación de solidaridad; fundamentalmente, por su conocimiento, que es, que debe ser el de todos, de que preocupaciones de éstas, están justificadas en virtud de su trascendencia e importancia mismas. En este orden, en Madrid, la colaboración de autoridades militares y civiles ha sido extraordinariamente beneficiosa, auténticamente cordial; se han afrontado los problemas seria, resueltamente, y se han arbitrado, en la medida de lo posible, soluciones para ellos. Han sido varias las veces en que, por unas y otras autoridades, se han destacado las dotes de comprensión y de emoción con que se entregaban al estudio de estos problemas, y en ello, en esa colaboración, reside para el Ejército una garantía estimabilísima, y para el pueblo, la seguridad de que con ello el Ejército experimenta satisfacción e impulso y vigoriza su moral. Nuestro Ejército, jamás fallará en estas preocupaciones, acuciadas ahora por el invierno, y se afanará por ser decidido y eficaz colaborador de todo cuanto tienda a mejorar las condiciones de vida de nuestra herencia retaguardia." (De "La Voz del Combate.")



Nos amaneció el lunes nevado y pasado por agua. Merceda ser este 19 comienzo del invierno, porque le ha quitado el 21 el tipo y su alvornia. Pasará a la Historia, porque ha querido, sin llegar a lograrlo, abrigarse con una manta de nieve, empaparse bien... y que no hubiera un diario malhechor dispuesto a contar su proeza.

Como el hecho resultó insólito y el periodista ha de andar a la vaza de novedades, nos recorrió los calles de Madrid preguntando a los vándantes. Esto de los plebiscitos es cosa soorrida. Anotemos nuestras impresiones.

Detenemos a un trabajador a punto de meterse bajo tierra, en busca de calor y un coche que lo transporte a su taller. —Oye, compañero: ¿notas que te falta algo? —Sí, hombre; un periódico que me diga que pasó ayer en la guerra y si el "mister" ese que se ha hecho viajante de la Paz va o no va a Roma...

Nos metemos en el "Metro". Ya tenemos otro personaje. Puma tabaco "rubio". —Oiga, perdona: ¿echa usted de menos algo en este día? —¿Qué impertinencia! ¿A usted qué le importa! ¡Yo no hecho de menos nada!

Abordamos a un soldado de retaguardia que lleva un saquito blanco bien atado de la mano izquierda. —Oye, combatiente: ¿sientes la falta de...? —¿Cómo? ¿dice sobre el resultado y mirando al no...

Otro trabajador. Lo dice sus manos y su cara. Este no mente. —Escucha, compañero: ¿te falta algo en esta mañana lluviosa y plomiza? —¡Hombre, claro! Me falta un papel que me diga si Spaak sigue gobernando.

Para consolarme me he metido en el bolsillo CNT de ayer! Un sujeto de difilol catalogación.

Lleva sombrero flexible en buen uso y una cartera muy abultada debajo del brazo. —¿Me permite... ciudadano? ¿Conoce usted el parte de guerra de anoche? No tiene radio... —Sí, caballero. "Sin novedad en los frentes". Y otra cosa, que no recuerdo bien... ¿cómo como que hace memoria? (Como no ha sido ningún periódico!)

Otro sujeto extraño. Roma, buen abrigo y buenos zapatos (unas mil pesetas todo el turno). —Oiga... amigo: ¿tubo usted bien sin periódico? —¡Para lo que dicen! No se mueven los frentes... Seguimos hablando de la unidad, que yo espero nos la "echen" para reyes.

Creo que con una hoja diaria, con el parte y alguna noticia sustancial, es como el reparto de comestibles, tendríamos bastante...

Nota que me falta altura y la tomo. Salgo del "Metro" y empiezo a respirar otro aire. Voy con una mujer del pueblo: —Oye, compañera: ¿tú has notado algo raro en este lunes? —¡Chufitas, no, compañero! Ya está bien que me quede sin "piri". Porque yo, vendiéndome unas "manos" del periódico único, huiera sacado muy decentemente mi jornal, ¿sabes? ¡Y como, no tengo el día para "interhuves"! Y que me voy a la cola de las cartitas...

Esto es casualidad. Hemos dado con un "gráfico". No se trata de un mapa de operaciones. Es un trabajador de imprenta. Va que echa vaho, porque no puede echar humo. —¿Qué? ¿Se vive? —Se vive como se puede, tal to sabes. Si no hay pan, sin pan. Si los zapatos han subido hasta la estratosfera, sin zapatos. Si hay hambre, con hambre. ¡Todo por la guerra!

Esto es casualidad. Hemos dado con un "gráfico". No se trata de un mapa de operaciones. Es un trabajador de imprenta. Va que echa vaho, porque no puede echar humo. —¿Qué? ¿Se vive? —Se vive como se puede, tal to sabes. Si no hay pan, sin pan. Si los zapatos han subido hasta la estratosfera, sin zapatos. Si hay hambre, con hambre. ¡Todo por la guerra!

Esto es casualidad. Hemos dado con un "gráfico". No se trata de un mapa de operaciones. Es un trabajador de imprenta. Va que echa vaho, porque no puede echar humo. —¿Qué? ¿Se vive? —Se vive como se puede, tal to sabes. Si no hay pan, sin pan. Si los zapatos han subido hasta la estratosfera, sin zapatos. Si hay hambre, con hambre. ¡Todo por la guerra!

Esto es casualidad. Hemos dado con un "gráfico". No se trata de un mapa de operaciones. Es un trabajador de imprenta. Va que echa vaho, porque no puede echar humo. —¿Qué? ¿Se vive? —Se vive como se puede, tal to sabes. Si no hay pan, sin pan. Si los zapatos han subido hasta la estratosfera, sin zapatos. Si hay hambre, con hambre. ¡Todo por la guerra!

Esto es casualidad. Hemos dado con un "gráfico". No se trata de un mapa de operaciones. Es un trabajador de imprenta. Va que echa vaho, porque no puede echar humo. —¿Qué? ¿Se vive? —Se vive como se puede, tal to sabes. Si no hay pan, sin pan. Si los zapatos han subido hasta la estratosfera, sin zapatos. Si hay hambre, con hambre. ¡Todo por la guerra!

Esto es casualidad. Hemos dado con un "gráfico". No se trata de un mapa de operaciones. Es un trabajador de imprenta. Va que echa vaho, porque no puede echar humo. —¿Qué? ¿Se vive? —Se vive como se puede, tal to sabes. Si no hay pan, sin pan. Si los zapatos han subido hasta la estratosfera, sin zapatos. Si hay hambre, con hambre. ¡Todo por la guerra!

Esto es casualidad. Hemos dado con un "gráfico". No se trata de un mapa de operaciones. Es un trabajador de imprenta. Va que echa vaho, porque no puede echar humo. —¿Qué? ¿Se vive? —Se vive como se puede, tal to sabes. Si no hay pan, sin pan. Si los zapatos han subido hasta la estratosfera, sin zapatos. Si hay hambre, con hambre. ¡Todo por la guerra!

mas del 15 por 100 de los polacos, mientras lo habían realizado ya todos los judíos. Tanto en la capital como en provincia, se han registrado algunos encuentros entre socialistas y nacionalistas.—Fabra.

LA NUEVA LEY SOBRE LOS JUDIOS. BUDAPEST, 19.—Se cree que la nueva ley sobre los judíos considerará no judío a todo aquel que tenga uno de los abuelos cristiano o se hayan convertido antes de 1.º de enero de 1938. La proporción de los judíos en las profesiones intelectuales se reducirá del veinte al siete por ciento.—Fabra.

UN MITIN QUE DEGENERA EN UNA TREMENDA BATALLA. JERUSALEN, 19.—El Partido mayorista árabe y el Comité Sionista celebraron, como contestación a una reunión organizada por los jefes árabes de tendencia gubernamental, un mitin monstruoso en un lugar cercano a donde se celebraba otro de los partidarios de Nachachini. También a cuderon numerosos rebeldes, entablándose una gran lucha entre éstos y las fuerzas británicas, apoyadas por la aviación. El combate duró tres horas, resultando 60 rebeldes muertos y dos soldados ingleses heridos. Los rebeldes agredieron a la columna judía de Beerthuvia, destruyendo 5.000 naranjos.—Fabra.

LLAMAMIENTO EN PRO DE LOS REFUGIADOS JUDIOS. CLEVELAND, 19.—En una reunión celebrada por la Cleveland Sionist Society, el secretario del Interior, señor Ickos, pronunció un discurso e hizo un llamamiento a los pueblos americanos para que acudan a socorrer moral y materialmente a los numerosos refugiados judíos.—Fabra.

JERUSALEN, 18.—Ha sido asesinado el cadáver agregado a la Mezquita de Omal, cuando visitaba la ciudad vieja. El móvil del crimen ha sido una venganza política. Fabra.

COMO PAGAN LAS DEMOCRACIAS EL HEROISMO DE CHINA. YUNG KING, 18.—El mariscal Chang Kai Chek, refiriéndose a los créditos que recientemente ha otorgado China de Inglaterra y de los Estados Unidos, manifestó que eran la recompensa al heroísmo de los soldados chinos, y agregó que en las actuales circunstancias se imponía a los funcionarios civiles una honradísima administración.—Fabra.

Plenos de Comarcas de la C. N. T. en la provincia de Madrid. En los días que restan del mes de diciembre se celebrarán Plenos comarcales en las localidades y fechas que damos a continuación: COLEMANAR VIEJO, DIA 20. ALCALÁ DE HENARES, DIA 21. CHINCHON DIA 21. VILLALBA, DIA 24. TORRELAGUNA, DIA 26.

VISADO POR LA CENSURA. Nuestra gracia y la gracia de los demás. Hay muchas maneras de hacer gracia. Y hay muchas clases de gracia. Sin duda por esto empiezan a pisar fuerte los que, creyéndose se desahojados, hacen un chiste a costa de su padre. Y sacan la brocha gorda de su ingenio chocarrero los que quieren imitar la ironía salaz, pero perfectamente orientada, de un Pitágoras. A cuenta de hacer gracia por el subconsciente de los graciosos. Y a poco que se cae en esa gracia se verá que es la gracia de los demás, de los fascistas; pero no la nuestra. Nuestra gracia sabe siempre por dónde camina, y tiene en todo momento, envuelta en ingenio, responsabilidad. Como que es la auténtica gracia del pueblo, sin alquimia, sin retorcimientos.

Para que nos comprendan bien los graciosos recordemos que en todo tiempo hay revistas satíricas. Por ejemplo: "Gracia y Justicia", que estaba inspirada por la reacción y no tenía otra misión que la de hacer reír a los amigos de los propios personajes satirizados o a los propios trabajadores revolucionarios, cuando se ponía en solfa la revolución. Pero todos sabemos a qué atenernos. Aquella revista iba buscando hacer malta, con la sal de un chiste, en las voluntades decidas, o en la moral a punto de relajarse, en el templo poco firme. Cumplía su fin reaccionario y jesuitico. Cumplien el mismo fin los graciosos que, por hacer un chiste, muestran el subconsciente y ridiculizan la miseria de la guerra o las costumbres de hoy?

Ya se ve que hay diferencia entre nuestra gracia, que es la gracia del pueblo, natural, congénita, y la gracia de los demás, que es la gracia adquirida en las deformidades de la conciencia. La gracia de los demás hace gracia, por ley natural, a los enemigos encubiertos, a todos los que, por casualidad, leen, después de decir que ellos no tienen ideas, que son "neutros", que nunca han pensado en política, un determinado diario que interpeca sus aspiraciones. La gracia de los demás es la gracia de Franco, de Queipo... Por eso tenemos que vivir dispuestos a no ver la gracia de los demás y conformarnos con la nuestra.

Podríamos hacer una experiencia para descubrir quiénes manejan la gracia del pueblo y la gracia fascista o derrotista. Bastaría con enviar a Franco algunos recortes. Los que le hicieran gracia estaban sirviéndole con mayor o menor sagacidad y con mayor o menor desahajo. Y los que le hicieran malicia la gracia, a pesar de tenerla, estaban al servicio del antifascismo. De un antifascismo que sabe lo que es una guerra larga, dura, cruel, que sacrifica cuanto es preciso para ganarla, y nunca se rinde, ensuciando la gracia, sobre su propia miseria.

Atención a los manejos de nuestros enemigos. Sabemos que esperan agazapados que se produzcan motivos de queja en la retaguardia para mezclarse y poner pasión y veneno de traidores en quienes sólo quieren que se repartan y organicen bien los sacrificios. Pero no lo echemos todo a barato, que es cargárselo a la quinta columna. Si ésta ha de tenernos vigilantes, hemos de vigilar también la incapacidad. Evitando los motivos de queja justa, honrada y antifascista, evitaremos que nuestros enemigos puedan actuar. Nuestra moral de guerra y de victoria tiene que estar por encima de intereses de Partidos y Organizaciones

El gobernador de Ciudad Libre reúne al Frente Popular provincial

Se reforzará la compenetración entre las fuerzas antifascistas

CIUDAD LIBRE, 13.—Bajo la presidencia del gobernador civil, compañero David Antona, celebró el Frente Popular Provincial, en el despacho de nuestra primera autoridad, una reunión de carácter extraordinario. El objeto de esta reunión fue el examen de los diversos problemas que la guerra de independencia nos tiene planteados. Fue motivo de debate amplio el análisis, entre otros problemas, de la unidad imprescindible entre todos los sectores antifascistas. Tras ligera discusión quedó decidido, siguiendo la línea de aglutinamiento inspirada por la misma sublevación fascista, reforzar hasta donde fuese necesario la compenetración, convivencia y tolerancia necesarias entre todos los partidos políticos y Organizaciones sindicales. Asimismo fué decidido procurar, de acuerdo con la autoridad gubernativa, el conseguir una mejor y más completa distribución de los medios económicos que existen en la provincia, armonizando en un esfuerzo común todas las ramas y organismos que controlan la producción en general, tanto en lo que

SALA ARIEL

"RESPONSO LIRICO A GARCIA LORCA", RECTADOS, BAILES Y OANCIONES

Los alumnos de las Escuelas Profesionales del Sindicato Unico Regional de Espectáculos Públicos del Centro, algunos de ellos verdaderos artistas, se mostraron nuevamente al público, en la función de ayer tarde, en un programa que pudimos llamar de variedad, donde se ofreció una alternancia de baile y canto. En la primera parte se evocó y rindió homenaje a la memoria de Federico Garcia Lorca, recitando sus romances de "La Guardia Civil" y de "Luna, luna...", una de sus canciones andaluzas; y se puso en escena el responso lírico de Adolfo Fernández a la muerte del gran poeta granadino. La emotiva estampa, bellamente escenificada, fué interpretada con gran acierto, reviviendo quienes en ella tomaron parte un gran dominio del verso y excelentes cualidades para su recitación. Figuraba también en el programa el romance de Garcia Pradas "Batalla de Roncesvalles", cuyo épico acento ganó de nuevo el corazón de los espectadores, a través de la interpretación—vozes armonizadas, sobre un fondo musical del maestro Urrutiaran—, que ya fué unánimemente aplaudida con ocasión de su estreno; como asimismo el romance de Lope "Y ellos se burlan de mí"; "Danza de Mesa, y la "Marcha triunfal", de Rubén Darío.

La parte de canto la constituyeron dos dúos: uno de "La Violeta", de Caballero, y otro de "La dolorosa", de Serrano, en los que pudo apreciarse la magnífica calidad de las voces de quienes los cantaron y su buen juego escénico, con singular viveza cómica por parte de los que cantaron el dúo de la popular zarzuela del maestro Serrano.

En los números de baile, bastante numerosos, y que matizaron acertadamente todo el programa, los alumnos de las tres clases con que cuenta la Escuela—dos clases de baile español y una de clásicos y ginecasi rítmica—actuaron con verdadero acierto, aplaudiéndose en algunos casos la perfección lograda en una conjunción de aptitudes y dominio de su arte; y en otros, los aciertos parciales de vocación que empezaban a perfilarse y que cuajarán, a través de los estudios que ahora realizan, en profesionales de mérito.

Para nosotros, aquí radica el mayor interés de estos espectáculos de las Escuelas Profesionales del Sindicato que se ha creado; es decir, en la contención de valores; en la revivificación de temperamentos de artistas, donde apuntan ya futuras personalidades; en lo que estas Escuelas tienen, superando los antiguos métodos de los Conservatorios, de laboratorio experimental.

El Sindicato Unico Regional de Espectáculos Públicos del Centro ha logrado hacer de estas Escuelas un organismo vivo, en el que se estudia y se trabaja, teniendo en cuenta que el artista no sólo necesita "tablas", como se dice en el argot teatral, sino también cultura. Y para que su eficacia sea mayor, busca el contacto con el público, que con su apasionado entusiasmo da su mejor aprobación a la labor que en estas Escuelas se realiza.

Después de haber leído el artículo de "Defensa", inserta los siguientes circulares: Creando la Intervención Militar en las conferencias telefónicas, que se establecerá en todos aquellos centros telefónicos por los que hayan de pasar forzosamente las comunicaciones entre las zonas de los distintos Ejércitos. — Designando para el cargo de jefe de Transportes por carretera de la demarcación catalana, al mayor en campaña del Cuerpo de Tren, don Salvador Jáuregui, que cesa en sus servicios de retroguarda y transporte de Levante. — Designando al teniente coronel de Aviación don Juan Quintana Ladrón de Guebara para que asista al Congreso de Geografía Aérea, que tendrá lugar recientemente.

— Ascendiendo al mayor de Aviación, a propuesta del general jefe de los Servicios Aéreos, don Ladislao Duran, por méritos contraídos durante la actual campaña y igualmente a los capitanes don Leopoldo Marolla Rubio, don Manuel Aguirre López y don Manuel Zaramela Clavero.—Febus.

TELÉFONOS: Redacción, 40302. Administración, 35918. TALLERES: Larra, núm. 8. Teléfono 32610.

Una importante nota del Consejo Municipal sobre el suministro de leche a los niños

"Se ha dado torcidas interpretaciones a las órdenes cursadas para la distribución de la leche, que han producido intranquilidad en las mujeres madreñas. Esta Alcaldía tiene que hacer la afirmación de que se continuará facilitando, en la misma cantidad que hasta aquí, la leche en los dispensarios municipales, como asimismo en los que dependen de la Delegación de la Dirección de Sanidad. La modificación introducida con arreglo al plan científico de los doctores de Puericultura se irá implantando gradualmente, sustituyendo la leche a los niños mayores de dieciséis meses que sus condiciones físicas lo permitan, por una superalimentación de harinas y papillas que completen su nutrición. Espera esta Alcaldía de la sensatez del vecindario madrileño, que no se deje impresionar por elementos perturbadores."

Antonio Barea Arenas, comisario de División



...ca causado excelente impresión el ascenso a... se edita C. N. T. como operario ajustador. Fué nombrado delegado político y cuando se organizó el Ejército Popular, se incorporó a él y tomó parte activa en las jornadas de Bruñaga y otras memorables, hasta que fué trasladado a los frentes catalanes. Con hombres del temple de Barea, la victoria será del pueblo. Por eso nos satisfacemos tanto su ascenso merecido.

Noticias del día

Farmacias de guardia desde las nueve de la mañana del día 19 a las nueve de la mañana del día 20: Farmacia del Estado número 19, Plaza de San Isidoro, número 4; Laguna, Segovia, 8; Esteban, Carrera de San Jerónimo, 1; Posadas, San Bernardo, 184; Ramírez, calle Delicias, 25; Sierra, Velázquez, número 43; Ortiz, Gorieta de San Bernardo, 3; Galo, Galileo, número 67; Franco, Marqués de Valdegliesas, 4 y Compañía, San Bernardo, 41.

U. G. T.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DEL COMERCIO (Sección Vestido).

Se recuerda a todos los compañeros afiliados a esta Sección la obligación que tienen de votar los cargos vacantes de dicha Directiva, el martes, 20, de once de la mañana a siete de la tarde, en nuestro domicilio social Francisco Giner, 23; siendo obligatoria la presentación del carnet para la votación.—La Directiva.

Un festival pro hospitales y cantinas escolares

Y UNAS CUARTILLAS DE BE-NAVENTE

VALENCIA, 18.—En el teatro Apolo, y organizado por la Delegación de Hacienda, pro contribución voluntaria creada por el Gobierno para el sostenimiento de hospitales, cantinas escolares y obras de asistencia social, tuvo lugar un gran festival, en el que intervinieron la banda de la Escuela Popular de Guerra, lo más destacado en variedades y los primeros actores y actrices de las compañías que actúan en Valencia. Fueron leídas unas cuartillas de don Jacinto Benavente, que, a requerimiento del público, hubo de salvar desde el escenario, siendo objeto de una gran ovación. También se ha celebrado en el teatro Serrano un acto pro campaña de invierno, organizado por el Comisariado del batallón del Transporte Automóvil, actuando el artista Miguel de Molina.—Febus.

DEL FRENTE DE ARAGON

Los que pasaron el Ebro

Por MAURO BAJATIERRA

—¡Muchos días de nerviosismo! —Sí, es cierto; pero tal como fué estudiada por el Mando militar ofensiva y la retirada después, así ha sido realizado; se comprende la satisfacción de todos nosotros. —Ayer hablé con un comandante y un soldado y así me dicen—afirmo yo. —No puede ser por menos; mira tú, viejo compañero, que nosotros, los que pensamos de verdad, no escatimamos felicitaciones. —¿Muchos días de nerviosismo? —Sí, es cierto; pero tal como fué estudiada por el Mando militar ofensiva y la retirada después, así ha sido realizado; se comprende la satisfacción de todos nosotros. —Ayer hablé con un comandante y un soldado y así me dicen—afirmo yo. —No puede ser por menos; mira tú, viejo compañero, que nosotros, los que pensamos de verdad, no escatimamos felicitaciones. —¿Muchos días de nerviosismo? —Sí, es cierto; pero tal como fué estudiada por el Mando militar ofensiva y la retirada después, así ha sido realizado; se comprende la satisfacción de todos nosotros. —Ayer hablé con un comandante y un soldado y así me dicen—afirmo yo. —No puede ser por menos; mira tú, viejo compañero, que nosotros, los que pensamos de verdad, no escatimamos felicitaciones.

U. G. T. - C. N. T.

LA FEDERACION DE LA INDUSTRIA HOTELERA ENTREGA UNA BANDERA A LA CUARTA REGION AEREA

VALENCIA, 18 (5 t).—En el Teatro Principal se ha celebrado esta mañana un festival de clausura de la semana dedicada a los batallones del Arma de Aviación. Han asistido el general jefe del Ejército de Levante, los jefes y comisarios de la Región Aérea y representantes de Agrupaciones políticas y sindicales. El público llenó totalmente el amplio local. Como primera parte del programa, la Orquesta Sinfónica de Valencia y la Alegría Pascual Cat interpretaron un selecto concierto.

Al final se efectuó la entrega de la bandera que la Federación de la Industria Hotelera (C. N. T. - U. G. T.) ofrece a la Región Aérea. El comisario de la misma agrupación, que durante todo el día de la semana ha venido dedicando al pueblo valenciano a los batallones de Aviación. También agradeció el Sindicato de la Industria Hotelera la esencia que ofreció. "Prometámoslo—dijo—que la bandera que hoy recibiremos de vosotros pronto andará en todas las fronteras de España."

Un representante de la Industria hizo también uso de la palabra: "Os entregamos—dijo, entre otras cosas—la bandera que encarna el alma del pueblo valenciano." El jefe de la Región Aérea también pronunció breves palabras de agradecimiento a las Entidades y pueblo valenciano. Dió cuenta de un telegrama recibido del jefe del Estado Mayor de las Fuerzas Aéreas, en el que se decía que "como el Estado atiende debidamente a los batallones del Arma de Aviación, sugiere la iniciativa de que los beneficios obtenidos durante la citada semana se dediquen al ministerio de Instrucción Pública para que éste atienda a las necesidades más urgentes de los comedores y cantinas escolares". Terminaba el telegrama con frases de exaltación para la lucha que sostiene el pueblo español contra la invasión italiana en la que la Aviación republicana tiene una destacada actuación. Todos los oradores fueron muy aplaudidos.—Febus.

Propósitos del director provincial de Primera Enseñanza de Valencia, para intensificar el reparto de alimentos a los niños

VALENCIA.—El director provincial de Primera Enseñanza, ha hecho públicos unos interesantes informes respecto a los propósitos de la Dirección para intensificar el reparto de alimentos entre los escolares valencianos. —Hasta ahora—ha dicho—se viene repartiendo diariamente 25.000 raciones de pan elaborado con la harina cedida por la Cruz Roja Americana. A partir de la próxima semana va a extenderse este reparto a las escuelas de algunos pueblos de la provincia, entre los que se espera distribuir diariamente una setenta mil raciones. Además se esperan otras aportaciones: una del gobernador civil, que facilitará azúcar y otros productos procedentes de las Internacionales y otro—por no citar más—del Comité neonazi, que ofrece dos mil raciones diarias en caliente e instalará algunos cantinas escolares en los barrios más populares. Destaca la incondicional colaboración que ha encontrado por parte del ministerio, autoridades y Sindicatos, y el espíritu de sacrificio de nuestro pueblo.—Febus.

POR UNA SOLA VEZ A LA OPINION PUBLICA

El delegado del Consejo Municipal en el Servicio de Leñas y Carbones había estimado, de acuerdo con el propio Consejo y este organismo, que nuestra tarea era trabajar intensamente para proporcionar a los pueblos de Madrid la mayor cantidad de leña posible, no malgastando el tiempo en hacer campañas periodísticas, que no conducirían a otra finalidad que la de engrasár al pueblo haciéndolo concebir la ilusión de que tiene resuelto el problema del combustible con salir a unos kilómetros de Madrid. Trabajar mucho y hablar lo menos posible ha sido nuestro lema, considerando que el pueblo madrileño no necesita de palabras, sino de hechos, y vamos a demostrar cuáles han sido nuestros hechos. Después de que se creó el Servicio de Leñas y Carbones (mes de octubre) se han introducido en Madrid tres millones quinientos cincuenta mil kilos de leña, además de los que ordinariamente se recibían, pues ha sido un motivo de extraordinaria preocupación de este organismo no resar un átomo de libertad en sus funciones profesionales a aquellas organizaciones y particularmente que abastecían de leña a este imponderable pueblo, y habrá sido observado por el que no he hecho los repartos generales de leña, lo que no se había conseguido en el transcurso del movimiento, haciendo desaparecer la irritante desigualdad que significaba la distribución de leña en la forma que se venía realizando. Advertimos, además, que tenemos preparado el tercer reparto. Pedir pública, ni privadamente, ayuda al Ejército, aludando al descanso de la tropa, es inoportuno e innecesario, pues el Ejército presta tan valiosa ayuda en este problema que el gru-

Reunión del Frente Popular de Valencia

VALENCIA, 18.—Se ha celebrado una importante reunión del Frente Popular provincial con el gobernador civil, en la que se han tratado problemas de gran interés para la provincia.

EN MURCIA

EL FRENTE POPULAR SE PRO-PONE RESOLVER EL PROBLEMA DE RIEGOS

MURCIA, 18.—Como consecuencia de la entrevista celebrada por el gobernador con los representantes del Frente Popular, éste se ha propuesto resolver el problema de riegos planteado en la provincia, habiendo anulado, de momento, las subastas de aguas que se venían verificando en Mula, Lorca, Totana y otros pueblos por la explotación que con ellas se venía haciendo. También sobre el problema de riegos ha dicho que responsabilizará a los presidentes de Comarcas y Sindicatos al utilizar las aguas, no dan preferencia a la siembra de cereales sobre los demás cultivos. En cuanto a la conservación de los frutales anuncia se castigará severamente a los que atentan contra esta riqueza.—Febus.

WUCCAIN TU RELOJ COPPEL FUENGARRAL 15 ESTATALES

PARTE OFICIAL DE GUERRA FACILITADO POR EL MINISTERIO DE DEFENSA Sin novedad

"Ejército de tierra.—La actividad operativa registrada en los distintos frentes, careció de importancia."

Consejo Local de Cultura C. N. T. - F. A. I. INSTITUTO FERRER

A partir del día 25 del corriente queda abierta la matrícula para el nuevo curso semestral de enero a junio. Las materias que se cursan en este Centro son las siguientes: Grupo A.—Cultura elemental (grado preparatorio para el Grupo B). Grupos B, C, D y E.—Enseñanza media (primer ciclo), Matemáticas, Historia, Lengua y Literatura españolas, Francés, Geografía, Trabajos de cosas, Trabajos manuales. La admisión en estos Grupos se condiciona y previo examen de ingreso. Grupo F.—Enseñanzas artísticas: Dibujo y Pintura. Grupo G.—Cultura general, Gramática, Aritmética y Algebra, Geometría y Trigonometría, Física.

Disposiciones de los periódicos oficiales

BARCELONA, 19 (2 t).—La "Gaceta" publica, entre otras, las siguientes disposiciones: Defensa Nacional.—Orden solicitando las funciones encomendadas al ministerio de Defensa Nacional y al Comisariado del Ejército de tierra en relación con el movimiento de comisarios. Instrucción Pública.—Orden disponiendo que formen parte de la Comisión Nacional de la Fiesta del Niño las siguientes representaciones: Dos representantes por la Generalidad, dos del Gobierno de Euzkadi, uno del Ayuntamiento de Barcelona, otro de la Agrupación Provincial de Periodistas, otro del Sindicato Profesional de Periodistas y otro del Fondo de Solidaridad Internacional. — Ordenes aprobando la distribución de créditos correspondientes al actual trimestre, para el siguiente: Conducciones de aguas a ejecutar por el Estado; pagos de expedientes de expropiación y medios auxiliares de defensa y encauzamiento de corrientes, de aplicaciones agroforestales, de obras, formación y pago de expedientes y medios auxiliares de pantanos, canales, derivaciones, alumbramiento y saneamiento de terrenos insalubres; para jornales y material de conservación y reparación de pantanos y canales y encauzamiento y defensa para nuevas instalaciones. Trabajo.—Orden suprimiendo el Servicio de Información Social y Económica, creado por Orden de 22 de febrero último.

ESPAÑOL El Alcalde de Zalamea Interpretación Insuperable TODOS LOS DIAS

LA CASA DEL DURO CAMISERIA Y NOVEDADES Carrera de San Jerónimo, 12

ALMACENES SIMEON TEJIDOS Y CONFECCIONES Plaza del Angel, 8-Madrid Teléfono 16593

COMPRARIA despacho "raloag" o solamente tresillo. Teléfono 12481.